

# 职工医保个人账户可为近亲属代缴居民医保费

本报讯(记者 邱一帆)记者近日从市医疗保障局获悉,为方便广大城乡居民医保参保缴费,发挥职工医保个人账户资金的“互助共济”功能,即日起,我市职工医保个人账户可为本省范围内参保的近亲属(包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等)代缴城乡居民医保费。

2021年,国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》,提出将职工医保个人账户使

用人的范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的配偶、父母、子女。日前,国务院办公厅印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》,进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由配偶、父母、子女,扩大至其参加基本医保的近亲属。

市医疗保障局有关负责人表示,截至目前,河南省已经落实该项举措,我市职工医保个人账户可为省内参保的近亲属缴纳居民医保费,代缴2025年度城乡居民医保费的时间为2024年10月10

日至2024年12月31日。

职工个人账户为近亲属代缴居民医保费的操作流程为:微信搜索并关注“河南税务”公众号,依次点击“微服务”“社保费缴纳”,进入“河南税务”小程序,实名登录后,进入“职工个人账户代缴居民医保费”模块,点击“职工代缴居民医保费”。确认承诺内容,进行“(居民)证件号码”填写,点击“居民查询”按钮,系统自动查询出居民身份信息。填写“代缴年度”“代缴关系”“联系电话”等信息,并点击“保存”。进入“签署

承诺书”页面查看内容,并签署承诺书。完成电子签名后,确认申请并保存,即可完成为近亲属代缴居民医保费。

职工代缴居民医保费结果查询流程为:打开“河南税务”微信公众号,依次点击“微服务”“社保费缴纳”,进入“河南税务”小程序,实名登录后,进入“职工个人账户代缴居民医保费”模块,点击“职工代缴居民医保费结果查询”。选择“代缴年度”,点击“完成”,进入结果查询页面,即可查询个人账户代缴明细。



10月15日,沈丘县医疗保障局局长程麟(右二)深入该县莲池镇卫生院督导全民参保工作,并查看居民参保数据。自河南省基本医保参保征缴暨全民参保工作启动以来,我市各级医疗保障部门全力投入全民参保工作。

通讯员 林广华 摄



10月18日,河南省深化医药卫生体制改革专项调研组在淮阳区王店街道卫生院体验智能场景监控应用情况。

近年来,随着智能场景监控和医保综合服务终端的建设完善,淮阳区医保服务已经实现“从刷码到刷脸”的全新升级,参保群众在定点医疗机构就医时,仅需刷脸就可完成医保支付。

通讯员 豆孝东 摄

## 沈丘县医疗保障局

### 入户走访宣传 助力医保征缴

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 林广华)为扎实开展城乡居民基本医疗保险征缴工作,连日来,沈丘县医疗保障局积极发挥村医作用,加大政策宣传力度,让群众更多地了解现行城乡居民医保政策,努力把这项涉及民生、惠及群众的大事抓实抓好。

城乡居民基本医疗保险是国家为了保障广大居民的基本医疗需求而设立的一项社会保险制度,在保障公共健康、减轻家庭负担等方面发挥着越来越重要的作用。做好城乡居民基本医疗保险征缴工作,是实现医保制度可持续发展的关键环节和底线任务。

在沈丘县周营镇刘集行政村,村医夏松岭积极发挥懂政策、了解村情民意等优势,积极开展入户走访宣传医保政策活动。夏松岭每到一户,都耐心倾听村民的各种问题,根据具体情况,有针对性地解答。“他给我们详细讲解了医保政策基本内容、参保资格以及待遇报销流程等,并把镇卫生院印制的《医保政策明白告知书》发

放到我们手中,方便我们随时查阅,使我们能够更加全面地了解医保政策。”该村村民刘老汉说。

之前,刘集行政村村民张学增对医保政策了解甚少,不愿意缴纳居民医保费。为此,夏松岭多次上门开展宣传,为他讲解医保政策。由于夏松岭多次登门宣传医保政策,张学增同意用“代缴替缴”的办法参保。2023年秋天,张学增因患大病住进了医院,花了十余万元。“十几万元对于我家来说无异于天文数字,幸亏夏医生之前帮我垫付了医保费。”张学增感激地说。出院后,张学增立即把夏松岭垫付的医保费送还给夏松岭。

城乡居民基本医疗保险不仅是保障居民基本医疗需求的重要手段,更是提升全民健康水平、促进社会和谐发展的重要保障。如果您家庭经济困难,抵抗疾病风险能力较弱,更应该及时参加居民医保。一旦有家庭成员患病时,医保能切实减轻您的经济负担。

## 商水县

### 健全制度机制 助力参保扩面提质

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 耿协全)自城乡居民基本医疗保险费征缴工作启动以来,商水县高度重视,层层压实责任,创新思路举措,推进城乡居民基本医疗保险参保征缴工作扎实稳步开展。

动员部署力求“早”。省、市基本医保费征缴暨全民参保宣传月启动会议结束后,商水县及时研究贯彻落实措施,研究制订征缴工作方案,10月12日召开2024年商水县基本医保征缴暨全民参保宣传月启动会议,要求各乡镇(街道)迅速动员部署,全面开展参保组织动员工作。建立医保、税务、农业农村、财政、民政等部门的沟通对接机制,对

接数据信息,核实城乡居民基本医疗保险费征缴工作基数,确认特殊人员身份,及时会商解决城乡居民基本医疗保险费征缴工作中存在的问题,有效促进城乡居民基本医疗保险费征缴工作的顺利开展。

政策宣传力求“广”。商水县统一制作宣传横幅,要求乡镇(街道)政府所在地主要街道悬挂不少于20幅,每个自然村入村路口、中心街道悬挂不少于5幅,村党群服务中心和村卫生室周边不少于5幅。截至目前,商水县悬挂宣传横幅1400多幅。统一录制城乡居

民基本医疗保险费征缴工作宣传录音,集中发放到各乡镇(街道),要求乡村“大喇叭”每天黄金时段播放医保征缴政策,各村(社区)微信群每天推送征缴信息。要求各乡镇(街道)政府和卫生院出动宣传车巡回宣传。要求商水县医疗保障局与商水县融媒体中心录制参保缴费须知短视频,利用商水县电视台和抖音、快手等媒体平台,集中播发。要求乡村干部和村医将城乡居民医疗保险征缴宣传信息转发至微信朋友圈,营造浓厚氛围,达到“村村见通告、户户有传单、人人懂流程”的效果。

征缴责任力求“实”。建立每日通报征缴进度、定期调度推进机制。商水县政府每周召开一次城乡居民基本医疗保险费征缴工作推进会,通报当周

进展情况,推进城乡居民基本医疗保险费征缴工作,压实乡村征缴主体责任。商水县医疗保障局成立工作督导、数据比对和参保登记服务3个工作专班,落实医保经办业务帮办代办制度,全面搞好业务指导、征缴数据发布、参保信息登记服务等工作。各乡镇(街道)建立征缴进度日报制度,组织村干

## 国家医疗保障局

### 加强医保药品外配处方管理

记者从国家医疗保障局了解到,近期国家医疗保障局组织专项飞行检查发现,一些定点医疗机构和定点零售药店外配医保药品处方管理粗放,虚假处方、超量开药等现象屡有发生。国家医疗保障局近日发布《国家医疗保障局办公室关于规范医保药品外配处方管理的通知》(以下简称《通知》),要求规范定点医疗机构处方外配服务,加强定点零售药店外配处方管理。

《通知》明确,已上线医保电子处方中心的统筹地区,定点医疗机构应通过电子处方中心提供处方外配服务。支持将电子处方打印成纸质处方,方便老年人等有需求的参保人持纸质处方前往定点零售药店购药。暂未上线医保电子处方中心的统筹地区,定点医疗机构开具的纸质处方须经本院医保医师签名并加盖外配处方专用章后有效。定点医疗机构要将涉及参保人的所有外配处方留存备查,保存期限

不少于2年。

《通知》明确,定点零售药店为参保人调剂外配处方时,应认真检查处方的真实性、合法性、规范性,核准处方用药信息、有效期等以及参保人信息,发现问题的可以拒绝调剂,并及时向当地医保部门反映存疑外配处方线索。原则上,定点零售药店凭本统筹地区定点医疗机构外配处方销售的药品,符合规定的可以纳入医保统筹基金支付范围,暂不接受本统筹地区以外的医疗机构外配处方。

《通知》提出,集中开展医保外配处方使用专项治理。统筹地区医保部门要将检查定点医疗机构和定点零售药店外配处方情况纳入打击欺诈骗保相关行动,2024年12月底前,针对门诊慢性病和特殊病保障、城乡居民门诊“两病”用药机制开方药品,以及其他金额高、费用大、欺诈骗保风险高的开方药品开展专项检查。(来源:《光明日报》2024年10月18日)

## 淮阳区医疗保障局

### 强化组织领导 高位推动全民参保

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 豆孝东)近日,淮阳区医疗保障局召开城乡居民基本医疗保险费征缴暨全民参保宣传月启动会。

会议指出,城乡居民基本医疗保险费征缴工作是维护医保基金安全稳定运行的基础性工作,是兜底线、保民生、促稳定的重大民心工程。做好城乡居民基本医疗保险费征缴工作,帮助广大城乡居民实现病有所医,就是从根本

上维护广大人民群众的利益,就是践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

会议要求,相关责任单位要充分认识做好城乡居民基本医疗保险费征缴工作的重要性,将这项工作作为政治任务的首要工作,切实做到政策解读到位、思想认识到位、方法措施到位、工作成效到位。要研究部署好城乡居民基本医疗保险费征缴工作,对征缴政策进行解读,对缴费

时间、缴费标准、参保对象、收缴方式、政策保障、信息核对等进行培训,明确时间节点,确保按时保质完成参保缴费目标任务。

会议强调,相关责任单位要认真贯彻落实省、市有关会议精神,认真总结发扬往年经验做法,准确把握今年政策变化,强化组织领导,压实工作责任,结合实际加大政策宣传力度,做好参保动员工作。各乡镇(街道)要做好

困难群众、新生儿、外出务工人员、在校学生、去年参保今年未参保人员的参保缴费“五本台账”,增强工作主动性,扎实稳妥有序推进工作开展。各相关责任单位要统一思想、凝聚力量、争分夺秒、通力协作,全力推进城乡居民基本医疗保险费征缴工作高效开展,为全区医保事业高质量发展奠定基础,让医保政策惠及千家万户,共筑健康淮阳的美好明天。

## 鹿邑县医疗保障局

### 加强政策宣传 确保“应保尽保”

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 王军权)自城乡居民基本医疗保险费征缴工作启动以来,鹿邑县医疗保障局以“起步就是冲刺、开局就是决战”的精神状态,全面推进城乡居民基本医疗保险费征缴工作。

10月10日,鹿邑县医疗保障局组织召开全县(镇)卫生院负责人会议,引导与会人员充分了解并高

度重视城乡居民基本医疗保险费征缴工作。

为了用通俗易懂的语言将医保政策宣传出去,为群众算好经济账、讲好医保故事,鹿邑县医疗保障局收集整理宣传标语200余条和宣传海报13幅,用身边人、身边事,增强群众的参保意识。10月12日下午,鹿邑县医疗保障局组织全县县营定点

医疗机构、2家医共体牵头医院和75家定点药店,研究落实全民参保宣传工作。

通过“线上+线下”双重宣传模式,积极动员群众参保。鹿邑县医疗保障局在“鹿邑县医疗保障局”微信公众号、“鹿邑融媒”、“大鹿邑”APP等线上平台,开展参保缴费宣传活动。在鹿邑县行政服务中心,

医保窗口和各乡镇(街道)医保服务站设置服务点,引导群众通过微信、支付宝等自助缴费渠道完成参保缴费。在数据衔接方面,鹿邑县医疗保障局与税务、民政等部门协调联动,掌握低保人员、特困人员及事实无人抚养儿童等特殊人员的参保状态,做到工作数据线上高效联动。



中国医疗保障 CMS

策划:韩丽霞 刘初  
执行:宋瑞  
本版编辑:邱一帆

周口市医疗保障局网址  
http://ylbj.zhoukou.gov.cn/

周口医保微信公众号